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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Herrn Abgeordneten Andreas Otto (Grüne)
über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/21096
vom 10. Dezember 2024
über Wie viele Ziegel von der Bauakademie hat der Senat auf Lager?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Trifft es zu, wie Senator Gaebler in der Anhörung zur Bauakademie im Bauausschuss am 9.12.2024 erklärt hat, dass
DIE Ziegel des abgerissenen Gebäudes der Bauakademie noch vorhanden sind?

Antwort zu 1:
Ja.

Frage 2:
Wie viele der Ziegel des Gebäudes aus den Jahren der Bauphase 1832-36 sind noch vorhanden und identifizierbar?

Antwort zu 2:
Prinzipiell ist zwischen während des Abbaus gesicherten Terrakotten sowie Bauteilen und Funden
aus den bisherigen archäologischen Grabungen zu unterscheiden. Während der Grabung 2021
wurden etwa 800 Funde aus den verfüllten Räumen geborgen. Zusammen mit den Funden der
Altgrabungen 1995 und 2000 liegen etwa 1.300 Bauplastiken und Bauteile in sehr
unterschiedlichen Erhaltungszuständen vor. Unter den geborgenen Fragmenten befinden sich
Terrakottareliefs, zahlreiche Dekorteile der Fassade, Teile von Tür- und Fenstergewänden,
Streben der die Fenster unterteilenden Stege, Fußbodenplatten und Überreste von grün
gestrichenen Sandsteinsäulen. Zu den weiteren Terrakotten sowie Bauteilen liegt eine 2022/23
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im Auftrag der Bundesstiftung Bauakademie erstellte Bestandserfassung in Form eines
Typenkatalogs vor. Insgesamt wurden ca. 250 Terrakotten vollständig erfasst und katalogisiert.

Frage 3:
Wie viele Ziegel waren insgesamt in dem Gebäude verbaut?

Antwort zu 3:
Dazu liegen dem Senat keine Zahlen vor.

Berlin, den 18.12.2024

In Vertretung

Prof. Kahlfeldt
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen


